

ОТЗЫВ
на диссертацию на соискание ученой степени
доктора философских наук
Волобуева Алексея Викторовича
по теме «Феномен религиозного фундаментализма в условиях
постглобализации», представленную по научной специальности 5.7.7.
Социальная и политическая философия,
доктора философских наук, профессора Ивлева Виталия Юрьевича,
включенного в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.124 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

Соискатель Волобуев Алексей Викторович представил диссертацию на тему: «Феномен религиозного фундаментализма в условиях постглобализации» на соискание учёной степени доктора философских наук. Содержание обсуждаемой диссертации в полной мере соответствует паспорту научной специальности 5.7.7 - Социальная и политическая философия (философские науки):

- П. 24. Социальные трансформации в современном мире;
- П. 25. Религия и религиозность как социальные феномены;
- П. 30. Солидарность и конфликт как проблемы социальной философии. Конфликт как социальный феномен. Истоки конфликтов, типы и пути разрешения конфликтов. Конфликтология в философском контексте.
- П. 39. Человек как проблема социальной философии. Человек и общество. Понятие и типы человеческой личности.
- П. 40. Глобализация, проблемы глобальных исследований, глобализация как социальное явление и процесс, глобальные проблемы современной цивилизации;

Ознакомление с диссертацией позволяет мне сделать заключение о возможности допустить соискателя учёной степени доктора философских наук Волобуева А.В. к защите его диссертации.

Считаю необходимым отметить следующее:

1) диссертант Волобуев А.В. предложил научному сообществу значимое для науки и общественной практики решение актуальной научной проблемы, заключающейся в необходимости выявления истоков, главных черт, социально-психологической природы религиозного фундаментализма в контексте постглобализационных процессов. Итогом диссертационного исследования стала разработка целостной концепции, раскрывающей сущность, условия и этапы становления, виды, политические последствия и перспективы эволюции религиозного фундаментализма.

Разработанная концепция имеет важное научное, культурное и политическое значение. Она представляют собой новое научное направление, которое можно именовать *направлением дискурсивного анализа идеальных норм и основ фундаменталистской религиозности*. В рамках этого направления имеется возможность теоретически осмыслить религиозный фундаментализм как единый комплекс установок мировосприятия, детерминирующий все сферы жизни человека, а также выявить основные особенности и тренды в функционировании религиозного фундаментализма. Фундаменталистские движения формируются как защитная реакция на последствия секуляризации, модернизации и либерализации религии и социума, которые сторонники фундаментализма воспринимают как процессы разложения и десакрализации традиционных ценностей.

Разработанная концепция религиозного фундаментализма может применяться в сфере государственно-конфессиональных отношений для их оптимизации и для модернизации учебных и образовательных программ в области различных разделов социальной философии, философии религии и религиоведения, культурологии. Результаты диссертационного исследования способствуют выработке новых методологических критериев для социологических исследований, касающихся самоидентификации людей, что важно для понимания основных конструктивных и деструктивных тенденций, а также потенциальных угроз развитию общества в целом.

Авторская концепция позволяет понять, что фундаменталистские движения формируются как защитная реакция на последствия секуляризации, модернизации и либерализации религии и социума, которые сторонники фундаментализма воспринимают как процессы разложения и десакрализации традиционных ценностей.

2) диссертант Волобуев А.В. включил в научный дискурс следующие новые научные результаты своих исследований:

- в эпоху модерна (Нового времени) начались процессы секуляризации, модернизации и либерализации, которые адептам фундаментализма представляются как явления обесценивания и утраты традиционных ценностей; фундаменталистские движения возникают как модернистская по своей природе защитная реакция на указанные проявления эпохи модерна;

- в качестве психологической основы фундаменталистского мировоззрения выступает акцентирование сознания на чистоте и единобразии, этим обусловлены нетерпимость к своеобразию и латентное насилие; в сознании фундаменталиста имеется внутренняя связь между бессознательными нарциссическими фантазиями единства, целостности, равенства и фундаменталистским мировоззрением; современный фундаментализм в условиях постглобализации является одной из форм адаптации социума к постоянно изменяющимся условиям жизни.

- способом существования религиозного фундаментализма служит гипостазирование сакрального; базовый элемент синкретического мышления фундаменталиста связан с антитезой «сакральное – профанное», поэтому он ставит главной своей задачей возвращение миру его сакральности; формирование фундаментализма коренится в противостоянии важному мировоззренческому эффекту секуляризации в обществе и модернизации в религии, сформировавшемуся к XIX веку на Западе в целом: профанизации сакрального; фундаменталист стремится вернуть сакральному его высокий статус, гипостазируя его в аксиологическом пространстве социального бытия;

- социально-психологической основой религиозного фундаментализма является реакция сознания на открытый вероятностный мир, который обладает предельной асимметрией ответственности и возможности субъекта влиять на события. Современный фундаментализм в качестве социокультурного феномена служит обратной стороной процесса глобализации. Этот процесс с начала Нового времени развивался медленно, а к окончанию XX века ускорился и радикализировался. Религия как функция транслятора мировоззренческих ценностей в эпоху модерна теряет свою значимость вместе с невиданным расширением окон Овертона. В итоге утрачиваются и сами традиционные ценности; фундаментализм в своём стремлении эти ценности возродить, восстановить в правах и сохранить, тем самым активным и действенным образом восстанавливает и значимость религии в функционировании социума;

- на основе активизма и глобалистских установок как принципов эпохи модерна фундаментализм намерен создать новый общественный порядок со строгим соблюдением сакральных принципов; религиозный фундаментализм становится общественно-политической идеологией, реакцией на модернизацию и рационализацию религиозной жизни и общества в целом, на вытеснение логосом мифа, представляя упрощенную модернистскую альтернативу в виде отказа от модернизации как таковой; идеал фундаментализма существует в виде идиллической картины мира, которая, по мнению адептов фундаментализма, существовала в прошлом человеческой истории;

- религиозный трансгуманизм можно рассматривать как возврат мышления человека к домодернистскому синкретическому состоянию, когда политика и религия, частная и общественная жизнь, вера и разум, не имели четкого разделения; поэтому участники фундаменталистских движений, как правило, обладают активной гражданской позицией и стремятся к перестройке общества во всех его структурах в соответствии со своим идеалом.

3) диссертация Волобуева А.В. «Феномен религиозного фундаментализма в условиях постглобализации» обладает внутренним единством и целостностью. Соискателем выдержана логичность и последовательность изложения материала. Автор начинает своё исследование с рассмотрения теоретико-методологических аспектов религиозного фундаментализма, затем переходит к концептуальному анализу видов религиозного фундаментализма (исламского, христианского, этнорелигиозного), далее даёт характеристику постглобализма как контекста религиозного фундаментализма и в заключение своего исследования раскрывает перспективы развития религиозного фундаментализма.

4) обоснованность положений и выводов диссертации Волобуева А.В. «Феномен религиозного фундаментализма в условиях постглобализации» подтверждена следующими аргументами:

- использованием политологических, правовых, культурологических и социологических знаний при рассмотрении фундаментализма как социокультурного феномена;
- применением данных психологической науки для обоснования характеристик фундаменталистского сознания и фундаменталистского типа личности;
- опорой на исторический материала для обоснования положения о религиозном фундаментализме как реакции на вытеснение логосом мифа;
- использованием эвристического потенциала концепта *окно Овертона* для обоснования положений об изменении системы ценностей в социуме;
- идентификацией эксплицированных соискателем причин появления и распространения религиозного фундаментализма;

Достоверность результатов диссертационного исследования Волобуевым А.В. подтверждается следующими факторами:

- опорой на широкую теоретическую базу работ как отечественных, так и зарубежных авторитетных специалистов в области изучения религиозного фундаментализма, а также комплементарностью авторских результатов и

результатов других ученых;

- эффективным применением адекватных, отвечающих предмету, цели и задачам изучения, научных методов познания. Волобуевым А.В. применялись социально-философские, культурологические, религиоведческие, исторические методы, которые в целом обеспечили системный подход к изучению религиозного фундаментализма. Феноменологический и компаративистские методы, событийный анализ, общенаучные методы (анализ, синтез, индукция, дедукция, классификация) тоже вошли в многосторонний системный подход к выявлению существенных черт и систематизации видов и форм фундаментализма. Важную роль сыграли принцип социальной обусловленности религиозных форм и конфессиональных метаморфоз, а также герменевтический анализ текстов исламских и христианских адептов религиозного фундаментализма.

Полученные в процессе диссертационного исследования результаты прошли достаточно широкую апробацию в виде докладов на международных и всероссийских научных конференциях, общим числом более 15.

5) результаты диссертации Волобуева А.В. используются в практической деятельности Научно-исследовательского центра развития библиотечно-библиографической классификации ФГБУ «Российская государственная библиотека», где внедрена разработанная в диссертации методика выявления фундаменталистских идеологем и социально-психологических установок и демаркации фундаментализма и консерватизма, что способствует совершенствованию практик каталогизации и обслуживанию пользователей в библиотеках страны.

В Храме Христа Спасителя внедрена разработанная в диссертации Волобуева А.В. методика выявления фундаменталистских мировоззренческих установок у верующих. В работе воскресной школы Храма Христа Спасителя для взрослых использованы изложенные в диссертационном исследовании выводы о том, что социально-психологическая опора фундаментализма – реакция сознания на открытый

стохастический мир с предельной асимметрией ответственности и возможности влиять на события. Социально-просветительская деятельность, основанная на положениях диссертации Волобуева А.В., способствует укреплению в сознаниях посетителей воскресной школы традиционных ценностей.

Полученные Волобуевым А.В. результаты нашли применение в педагогической практике московских вузов – Финансовом университете при Правительстве Российской Федерации, Московском государственном техническом университете им. Н.Э. Баумана, Автомобильно-Дорожном Государственном Техническом Университете. Эти результаты включены в учебные программы по философии и социальной философии.

6) диссертация содержит сведения о наличии личного вклада соискателя Волобуева А.В. в науку, который выразился в:

- осуществлении многопланового исследования социально-философских аспектов становления и развития религиозного фундаментализма как формы мировоззрения и мироощущения;
- обосновании комплексной философской модели религиозного фундаментализма, в рамках которой религиозный фундаментализм понимается как синкретическое по своему характеру отрицание модерна и как логосное прочтение мифа;
- демонстрации того, что современные попытки перекраивания сложившейся системы отношений религиозных конфессий, происходящие, в частности, на Украине, где случилось прямое вмешательство государства в дела церкви, усугубляют остроту мировых конфликтов, усложняют общественно-политическую и социально-культурную ситуацию;
- разработке подходов к расширенному изучению глубинных бессознательных структур, на основе которых формируется специфическое в своих проявлениях фундаменталистское мировоззрение;
- обосновании положения о сущности религиозного фундаментализма как онтологизации сакрального;

- введением научный оборот широкого спектра новых источников, посвященных социально-философскому и политico-философскому анализу религиозного фундаментализма, что позволяет значительно расширить научное понимание рассматриваемого феномена и обосновать введение нового научного понятия *сингальский этнорелигиозный фундаментализм*;
- личном участии автора диссертации в апробации результатов исследования;
- подготовке научных статей и монографий по выполненной работе.

7) материалы и отдельные результаты, заимствованные Волобуевым А.В. из чужих работ, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

8) основные научные результаты, полученные Волобуевы А.В., опубликованы в 47 научных работах, их общий объем 80,84 п.л. (авторский объем – 78,475 п.л.). В составе публикаций 21 статья в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки, 4 авторские монографии и 2 коллективные монографии.

9) наряду с положительной оценкой диссертации Волобуева А.В. следует высказать некоторые пожелания и замечания:

- Во введении диссертации и в автореферате соискателю наряду с формулировкой объекта, предмета, цели, задач исследования следовало бы дать формулировку проблемы и гипотезы исследования, как это нередко делается. Это способствовало бы более полному изложению творческого замысла диссертанта.

- После перевода западными странами значительной части своей промышленности в страны с дешевой рабочей силой многие страны третьего мира стали развиваться более быстрыми темпами. Процесс западной деиндустриализации привел к сокращению разрыва между развивающимися и развитыми странами. Гринин Л.Е. показал, что так как глобализация стала более выгодна развивающимся экономикам, чем западным странам, США стали тормозить этот процесс. Это привело к заметной деглобализации. По-

видимому, деглобализация кроме экономики повлияла и на эволюцию религиозного фундаментализма. Этот вопрос соискателю следовало бы исследовать при обсуждении перспектив эволюции религиозного фундаментализма.

- Возможно, вместо используемого Волобуевым А.В. термина *онтологизация сакрального* точнее будет использовать термин *гипостазирование сакрального*. (гипостазирование - наделение самостоятельным существованием в пространстве и времени абстрактных сущностей).

Сделанные замечания не снижают высокой положительной оценки диссертации, они могут помочь в установлении возможностей исследования новых аспектов проблемы религиозного фундаментализма.

10) соискатель учёной степени доктора философских наук Волобуев А.В. в процессе работы над диссертацией и её аprobации проявил себя как ответственный, добросовестный ученый, обладающий широким научным кругозором, трудолюбием, выраженным познавательным интересом и любовью к науке; он обнаружил глубокие теоретическое знания по научной специальности 5.7.7 - Социальная и политическая философия (философские науки), а также умение применять эти знания на практике; на высоком уровне овладел логикой и методологией научного познания; показал большое умение аргументированно и последовательно излагать материал о сущности, истории возникновения, видах религиозного фундаментализма и перспективах его развития в условиях постглобализации; убедительно доказал наличие у него квалификационных способностей к последующей продуктивной научной деятельности в области социальной и политической философии.

Изложенное позволяет заключить, что представленная к защите диссертация Волобуева А. В. «Феномен религиозного фундаментализма в условиях постглобализации» соответствует заявленной научной специальности 5.7.7 - Социальная и политическая философия (философские

науки) и может быть допущена к защите; диссертация соответствует установленным критериям и требованиям, предъявляемым к докторской диссертации.

Ивлев Виталий Юрьевич
доктор философских наук, профессор

17.02.2025



ег
з.
и.